

Në bazë të nenit 22, paragrafi 1, pika 8 dhe nenit 36, paragrafi 1, pika 6 të Ligjit për Vetëqeverisjen Lokale ("Gazeta Zyrtare e RM" nr. 5/02), nenit 101 të Ligjit për Arsimin e Mesëm ("Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë" nr. 44/95, 24/96, 34/96, 35/97, 82/99, 29/02, 40/03, 42/03, 67/04, 55/05, 113/05, 35/06, 30/07, 49/07, 81/08, 92/08, 33/10, 116/10, 156/10, 18/11, 51/11, 06/12, 100/12, 24/13, 41/14, 116/14, 135/14, 10/15, 98/15, 145/15, 30/16, 127/16, 67/17 dhe 64/18 dhe "Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut" nr. 229/20), nenit 157, paragrafi 3 të Ligjit për Arsimin Fillor ("Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut" nr. 161/19 dhe 229/20) dhe nenit 23, pika 8 të Statutit të Komunës së Kërçovës ("Fletorja zyrtare e Komunës së Kërçovës" nr. 5/2013), me propozim të Kryetarit të Komunës së Kërçovës, Këshilli i Komunës së Kërçovës, në mbledhjen e mbajtur më 26.12.2024, solli:

Program

Per aktivitet e Komunës së Kërçovës në Arsim për Vitin 2025

I Hyrje

Arsimi është themeli i zhvillimit dhe përparimit të çdo shoqërie. Duke qenë e vetëdijshme për këtë, Komuna e Kërçovës prezanton Programin Arsimor për vitin 2024, i cili synon të avancojë cilësinë e arsimit në komunën tonë. Ky program fokusohet në promovimin e ekselencës në mësimdhënie dhe mësimnxënie, nxitjen e integritit ndëretnik, përmirësimin e infrastrukturës shkollore dhe mbështetjen e zhvillimit personal dhe akademik të nxënësve dhe mësimdhënësve.

Përmes iniciativave që inkurajojnë dhe shpërblejnë performancën e lartë, pjesëmarrjes aktive në projekte edukative dhe partneritete, si dhe investimeve në objekte shkollore, synojmë të krijojmë një mjedis arsimor stimulues dhe gjithëpërfshirës. Programi parashikon gjithashtu mbështetje financiare për nxënësit dhe studentët, duke ofruar mundësi të barabarta për arsimim cilësor.

Ky angazhim reflekton përkushtimin tonë për të investuar në brezat e ardhshëm dhe për të ndërtuar një komunitet të fortë dhe të bashkuar. Ftojme të gjithë aktorët e komunitetit—prindërit, mësimdhënësit, nxënësit dhe organizatat lokale—të bashkohen me ne në këtë përpjekje të përbashkët për të ngritur standardet arsimore dhe për të krijuar një të ardhme më të ndritur për të gjithë.

II Qëllimet

Programi ynë arsimor synon të avancojë cilësinë e edukimit në komunën e Kërçovës duke përmirësuar standardet e mësimdhënies dhe mësimnxënies. Një nga qëllimet kryesore është krijimi i një mjedisi arsimor që inkurajon ekselencën dhe zhvillimin personal të çdo nxënësi dhe mësimdhënësi. Duke investuar në infrastrukturën shkollore dhe teknologjinë e re, synojmë të sigurojmë që shkollat tona të jenë vende të sigurta dhe stimuluese për të mësuar.

Gjithashtu, fokusohemi në promovimin e integritit ndëretnik dhe nxitjen e harmonisë midis komuniteteve të ndryshme etnike nëpërmjet aktiviteteve edukative dhe kulturore. Synojmë të mbështesim zhvillimin e talenteve dhe aftësive të nxënësve tanë, duke u ofruar atyre mundësi për pjesëmarrje në gara dhe projekte kombëtare dhe ndërkombëtare.

Përmes ofrimit të bursave dhe mbështetjes financiare, dëshirojmë të sigurojmë mundësi të barabarta arsimore për të gjithë, pavarësisht nga sfondet e tyre socio-ekonomike.

Një tjetër qëllim është forcimi i bashkëpunimit me prindërit, mësime dhe komunitetin e gjerë, për të krijuar një partneritet të fortë që mbështet edukimin dhe mirëqenien e nxënësve. Duke inkurajuar pjesëmarrjen aktive në projekte partneriteti dhe duke mbështetur manifestimet shkollore, synojmë të pasurojmë përvojën edukative dhe të promovojmë angazhimin qytetar.

Në përmbledhje, programi ynë synon të krijojë një sistem arsimor gjithëpërfshirës dhe të qëndrueshëm që përgatit nxënësit për sfidat e së ardhmes, duke u fokusuar në zhvillimin e tyre akademik, social dhe emocional.

III Aktivitetet

Nr.	Aktiviteti	Objektivi	Shuma e parave (në denarë)
1	Përzgjedhja dhe shpërblimi i mësuesit më të mirë në shkollat fillore/mesme	Motivimi i mësime dhe nxënësve për performancë të lartë në mësime dhe nxënësve	110.000
2	Përzgjedhja dhe shpërblimi i nxënësve më të mirë në shkollat fillore/mesme	Inkurajimi i ekselencës akademike ndër nxënës	120.000
3	Angazhimi i komunës në projekte partneriteti	Zgjerimi i bashkëpunimit dhe shkëmbimit të përvojave arsimore	300.000
4	Pjesëmarrja në aktivitete për promovimin e integritetit ndëretnik	Nxitja e harmonisë dhe mirëkuptimit ndërmjet komuniteteve etnike	100.000
5	Mbështetja e manifestimeve të organizuara nga shkollat	Inkurajimi i pjesëmarrjes aktive dhe kreativitetit të nxënësve	300.000
6	Rikonstruimi dhe sanimi i objekteve shkollore, Furnizimi me banka dhe karrige shkollore, Furnizimi me pajisje sportive, ndërrimi i dritareve, rregullimi i oborreve.	Përmirësimi i infrastrukturës shkollore për mjedis më të mirë mësime	2.000.000

7	Ofrimi i bursave për nxënës dhe student	Mbështetja financiare për edukim të mëtejshëm të nxënësve dhe studentëve	1.000.000
8	Mbështetja e nxënësve pjesëmarrës në gara kombëtare dhe ndërkombëtare	Promovimi i talentit dhe përfaqësimi i komunës në nivele më të larta	150.000
9	Ofrimi i mbështetjes së njëhershme ose vauçerëve për nxënësit e klasës së parë	Lehtësimi i fillimit të shkollimit për nxënësit e rinj	400.000
10	Aktivitete artistike në shkollat fillore	Ky aktivitet synon të zhvillojë talentet artistike të nxënësve duke identifikuar dhe inkurajuar ata me prirje në artet pamore dhe performuese.	120.000
11	Mbështetja e Ekskursioneve për nxënësit nga kategoritë sociale të rrezikuara	Të sigurohet pjesëmarrja e barabartë e nxënësve nga kategoritë e rrezikuara sociale në ekskursione shkollore, duke promovuar integrimin dhe zhvillimin e tyre personal dhe akademik	120.000
12	Arsimi joformal	Ky aktivitet synon të rrisë aksesin në arsim për të gjithë, pavarësisht nga mosha, niveli arsimor ose sfondi ekonomik. Ai ka për qëllim përmirësimin e aftësive profesionale dhe jetësore të individëve, duke ofruar kurse dhe trajnime që ndihmojnë në zhvillimin personal dhe profesional.	200.000

13	Mbështetja për Punën praktike profesionale të nxënësve të shkollave të mesme me drejtim profesional	Ky aktivitet synon të rrisë cilësinë dhe përmbajtjen e praktikave profesionale në shkollat e mesme, duke përfshirë bashkëpunimin me biznese lokale, institucione dhe organizata që ofrojnë mundësi për trajnim praktik. Qëllimi është të zhvillohen aftësitë praktike të nxënësve dhe të nxitet një qasje më gjithëpërfshirëse në edukimin e tyre profesional. Për më tepër, aktiviteti synon të krijojë një lidhje më të fortë midis shkollave dhe sektorit privat, për të mundësuar një përvojë të strukturuar dhe të dobishme për nxënësit.	600.000
14	Pajisja e Kabineteve shkollore	Objektivi kryesor i këtij aktiviteti është të përmirësohet cilësia e mësimdhënies dhe mësimnxënies në shkollat e komunës përmes pajisjes së kabineteve me mjetet dhe teknologjitë e nevojshme. Kjo nismë synon të krijojë një mjedis mësimor më interaktiv dhe efektiv	600.000
15	Pasurimi i Bibliotekave shkollore me libra të ri	Objektivi i këtij aktiviteti është të rritet cilësia e burimeve të disponueshme për nxënësit dhe mësuesit përmes pasurimit të bibliotekave shkollore me libra të ri dhe material didaktik. Kjo	120.000

		iniciativë synon të nxisë kulturën e leximit, të mbështesë zhvillimin akademik të nxënësve dhe të kontribuojë në përmirësimin e aftësive të tyre të leximit, analizës dhe hulumtimit, duke i pajisur me literaturë të larmishme dhe bashkëkohore.	
16	Organizimi i transportit për nxënësit në arsimin e mesëm	Sigurimi i një shërbimi për transportimin e nxënësve të shkollave të mesme, duke garantuar akses të barabartë në arsim për të gjithë, veçanërisht për ata që jetojnë në zona rurale ose të largëta. Ky aktivitet synon të lehtësojë pjesëmarrjen e nxënësve në procesin arsimor dhe të reduktojë barrën financiare për familjet e tyre.	20.000.000
17	Shpenzime të paparashikuara	Sigurimi i fleksibilitetit për të adresuar nevoja emergjente	300.000

IV Financimi

Për zbatimin me sukses të Programit Arsimor të Komunës së Kërçovës për vitin 2024, është thelbësore sigurimi i burimeve të qëndrueshme financiare. Financimi i programit do të vijë nga një kombinim i burimeve lokale dhe partnerëve të ndryshëm që operojnë në fushën e arsimit dhe zhvillimit të komunitetit.

- Komuna e Kërçovës do të jetë kontribuesi kryesor në financimin e programit. Përmes buxhetit të saj të dedikuar për sektorin e arsimit, komuna do të alokojë fondet e nevojshme për realizimin e

aktiviteteve të planifikuara. Ky investim reflekton përkushtimin e autoriteteve lokale për të përmirësuar cilësinë e arsimit dhe për të krijuar mundësi të barabarta për të gjithë nxënësit e komunës.

- Institucione të tjera vendore do të kontribuojnë në mbështetjen financiare dhe logjistike të programit. Këto institucione mund të përfshijnë agjenci qeveritare rajonale, institucione edukative, qendra kulturore dhe organizata profesionale që veprojnë brenda komunës së Kërçovës. Bashkëpunimi me këto entitete forcon rrjetin e mbështetjes lokale dhe siguron një financim më të diversifikuar dhe të qëndrueshëm për programin.
- Organizatat joqeveritare (OJQ) do të jenë partnerë të rëndësishëm në financimin dhe zbatimin e programit. OJQ-të që veprojnë në fushën e edukimit, mirëqenies sociale dhe zhvillimit të komunitetit mund të ofrojnë fonde, ekspertizë dhe resurse të tjera që do të kontribuojnë në arritjen e objektivave të programit. Bashkëpunimi me OJQ-të lehtëson integrimin e praktikave më të mira dhe mundëson qasje në financime shtesë nga donatorë kombëtarë dhe ndërkombëtarë.

Duke kombinuar këto burime financimi, synojmë të sigurojmë që Programi Arsimor të zbatohet në mënyrë efektive dhe të arrijë objektivat e tij për përmirësimin e cilësisë së arsimit në komunën tonë. Ky qasje gjithëpërfshirëse në financim pasqyron angazhimin tonë për të punuar së bashku me të gjitha palët e interesuara, duke krijuar një sistem arsimor të fortë dhe të qëndrueshëm që u shërben nevojave të të gjithë qytetarëve të Kërçovës.

V Forma të tjera aktiviteteve

Planifikohen të implementohen edhe forma të tjera aktiviteteve që mbështesin dhe avancojnë arsimin në komunitetin tonë:

- **Bashkëpunimi me Institucionet kulturore lokale:** Shfrytëzimi i muzeve, bibliotekave dhe qendrave kulturore në Kërçovë për organizimin e vizitave edukative dhe aktiviteteve mësimore jashtë klasës, duke pasuruar përvojën edukative të nxënësve.
- **Programet e Edukimit për profesione tradicionale:** Promovimi dhe mësimi i zanateve dhe profesioneve tradicionale lokale, si përpunimi i drurit, artizanati dhe bujqësia, për të ruajtur trashëgiminë kulturore dhe për të ofruar mundësi punësimi për të rinjtë.
- **Organizimi i Panairëve edukative lokale:** Krijimi i eventeve ku shkollat dhe institucionet edukative prezantojnë programet e tyre, duke informuar prindërit dhe nxënësit për mundësitë arsimore brenda komunës.
- **Mbështetja e Edukimit të të rriturve dhe jetës:** Ofrimi i kurseve të trajnimit dhe edukimit për të rriturit, veçanërisht në fushat e teknologjisë së informacionit, gjuhëve të huaja dhe aftësi praktike, për të rritur punësimin dhe zhvillimin personal.
- **Përfshirja e Bizneseve lokale në edukim:** Bashkëpunimi me bizneset lokale për organizimin e praktikave profesionale për nxënësit e shkollave të mesme, duke i ndihmuar ata të fitojnë përvojë praktike dhe të lidhen me tregun e punës.
- **Programet e nxitjes së shëndetit dhe sportit:** Organizimi i aktiviteteve sportive dhe kampionateve lokale për nxënësit, për të promovuar një mënyrë jetese të shëndetshme dhe për të inkurajuar pjesëmarrjen aktive në sport.

- **Projektet për përmirësimin e Infrastrukturës së vogël shkollore:** Zbatimi i projekteve të vogla për përmirësimin e mjedisit shkollor, si krijimi i hapësirave të gjelbra, këndeve të leximit në ambient të hapur ose rinovimi i pajisjeve bazë.
- **Edukimi mjedisor dhe projekte ekologjike:** Iniciativa që edukojnë nxënësit mbi rëndësinë e mbrojtjes së mjedisit, si fushata për riciklim, pastrimi i zonave lokale dhe mbjellja e pemëve.
- **Festivale kulturore dhe tradicionale:** Organizimi i festivaleve që promovojnë kulturën dhe traditat lokale, duke përfshirë nxënësit në përgatitjen dhe zhvillimin e këtyre eventeve.
- **Përkrahja e talenteve në Art dhe Muzikë:** Krijimi i mundësive për nxënësit me talente në art dhe muzikë për të shfaqur aftësitë e tyre, përmes koncerteve lokale, ekspozitave dhe konkurseve.
- **Fushata për parandalimin e braktisjes shkollore:** Identifikimi i nxënësve në rrezik dhe ofrimi i mbështetjes së nevojshme për të vazhduar arsimin, përmes këshillimit dhe ndihmës materiale.
- **Promovimi i Vullnetarizmit ndër nxënësit:** Inkurajimi i nxënësve të angazhohen në aktivitete vullnetare që kontribuojnë në komunitet, duke zhvilluar ndjenjën e përgjegjësisë sociale.
- **Programe për përfshirjen e prindërve në procesin edukativ:** Organizimi i takimeve dhe punëtorive ku prindërit mund të mësojnë mënyra për të mbështetur edukimin e fëmijëve të tyre.
- **Edukimi për Sigurinë në Internet dhe Teknologji:** Ofrimi i trajnimeve për nxënësit dhe prindërit mbi përdorimin e sigurt të internetit dhe teknologjisë, duke adresuar sfidat e epokës digjitale.
- **Mbështetja e nxënësve me nevoja të veçanta:** Sigurimi i resurseve dhe mbështetjes së nevojshme për nxënësit me aftësi të kufizuara, për të garantuar përfshirjen e tyre të plotë në procesin edukativ.
- **Hulumtimi i nevojave të Tregut të Punës dhe prezantimi në shkolla:** Realizimi i studimeve për identifikimin e profesioneve dhe vendeve të punës që do të jenë të nevojshme në Komunën e Kërçovës në vitet e ardhshme dhe prezantimi i rezultateve në shkollat e mesme për të orientuar nxënësit në zgjedhjen e karrierës.

DISPOZITA PËRFUNDIMTARE

Ky Program hyn në fuqi me ditën e miratimit, ndërsa do të publikohet në "Fletoren zyrtare të Komunës së Kërçovës".

Nr.08-3237/24

26.12 .2024

Kërçovë

KËSHILLI I KOMUNËS SË KËRÇOVËS
KRYETAR,
Skender Xhabiri
